

## 建设生态文明美丽广西

——访广西壮族自治区党委副书记危朝安代表

本报记者 刘昆

“八桂之美，美在山水。良好的生态，是广西的金字招牌。近年来，我们集中开展了‘美丽广西·清洁乡村’活动，并大力推动生态文明示范区建设，以此点亮广西科学发展的‘绿灯’。”广西壮族自治区党委副书记危朝安代表在接受采访时如是说。

记者：“美丽广西·清洁乡村”活动的成效如何？

危朝安：可以用三个“超出预期”来概括。环境综合整治成效超出预期。共清理各类垃圾 383.3 万吨，清洁水源 13.72 万处。社会反响和群众认同超出预期。群众对活动的知晓率达 100%，参与率达 90% 以上，社会各界汇聚起积极参与清洁乡村活动的正能量。活动开展深度和广度超出预期。活动不仅大大改善了农村环境卫生状况，还有力地改进了党员干部的作风，优化了农村发展环境，使民生改善的基础更加牢固。

记者：天下风景，美在广西。广西如何巩固和扩大生态良好的品牌优势？

危朝安：就是努力保护好青山绿水，不断推动生态文明示范区建设。具体包括三方面内容：深入推进“绿满八桂”造林绿化、退耕还林、珠防林、海防林、石漠化综合治理等林业重点生态工程，加快推进西江千里绿色走廊、北部湾绿色生态屏障建设，让青山更绿；全面开展水源地安全隐患大排查，关闭乡村污染严重的小企业，清理、取缔水源地各类污染源和排污口，让碧水长流；加大生态资源保护力度，对重点生态保护区实行差别化绩效考核，不为追求发展速度而牺牲生态环境，让天空更蓝。

记者：政府工作报告指出，必须加强生态环境保护，下决心用硬措施完成硬任务。广西准备怎么做？

危朝安：广西的生态环境保护，要力争长期走在全国前列。我们将把清洁乡村活动作为党的群众路线教育实践活动的载体和抓手，探索富有“广西特色”的生态环保新路子。

首先，紧扣发展主题。坚持把开展活动与促进发展紧密结合、与群众利益紧密结合，推进农村基础设施建设和人居环境综合整治，加快推动循环经济、生态经济、绿色经济发展，切实将生态环境优势转化为产业优势和经济优势。

其次，创新体制机制。在市县区邻近农村建立生活垃圾“村收镇运县处理”体系；探索实施“购买服务”等垃圾收运处理市场化模式；将环境监测向农村延伸，建立农村生活污水处理设施监测体系；建立县、乡、村三级废弃农药包装物回收及处理体系。

再次，打好“两场战”。通过两年集中整治，打好清洁乡村活动攻坚战，经过 8 年持续努力，打好生态保持持久战。按照清洁乡村、生态乡村、宜居乡村、幸福乡村四个阶段来推进“美丽广西”乡村建设，推动生态文明示范区建设。